

2009 年河北省公考《申论》真题

一、注意事项

1. 申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 作答参考时限：阅读材料 40 分钟，作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“作答要求”依次作答。
4. 考生可以在本试卷空白位置或草稿纸上打草稿，但所有题目都要在答题纸的指定位置作答，作答在其他位置一律无效！

二、给定材料

材料 1

新华网北京 9 月 2 日电：入夏以来，我国北方地区和南方部分地区相继发生了严重的夏旱。国家防汛抗旱总指挥部办公室统计显示，截至 9 月 1 日，全国农作物受旱面积 1.2 亿亩，比高峰时期减少 7100 万亩，但略高于多年同期均值，其中干枯 3764 万亩，有 701 万人、379 万头大牲畜因旱发生饮水困难。受旱区域主要为内蒙古、辽宁、河北、吉林、湖南、广西等地。

国家防总办公室副巡视员张旭介绍，各级防汛抗旱指挥部门切实加强抗旱水源的统一管理和科学调度，充分发挥了水利工程在抗旱工作中的骨干作用，为秋粮稳产丰收奠定了坚实的基础，最大限度地减轻了旱灾影响和损失。

据统计，6 月份以来，河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、甘肃、宁夏、新疆等北方 9 省区通过合理运用各类水利工程，累计为旱区农作物灌溉供水 471 亿立方米，完成灌溉面积 2.3 亿亩；湖南、广西、贵州、重庆、湖北等南方 5 省区累计投入抗旱人力 331 万人，调度大中型水库灌区 1121 处，启用提灌泵站 5291 处，开动机电井 5.8 万眼，动用机动抗旱设备 17 万台套、运水车 2.2 万辆，累计完成灌溉面积 2947 万亩，解决了 131 万人、68 万头大牲畜的临时饮水困难。

材料 2

受异常气候影响，河北省张承地区遭遇罕见旱灾，张家口旱情尤甚，全市 1006 万亩农作物受旱面积达 848 万亩，其中成灾面积 803 万亩，绝收面积达 573 万亩，分别占总播面积的 84.3%、79.8% 和 57%，预计全市平均年景只有三成左右，造成直接经济损失 24.6 亿元。

8 月 27 日，《中国经济时报》记者随同河北省副省长张和到张家口坝上地区受灾最为严重的尚义县、康保县进行了实地调研。

8 月 27 日清晨，久旱的坝上地区戏剧性地下起了雨，13℃ 的气温把前日的炎热打扫得不留痕迹，但当地人说，这持续三个多小时的甘露并未形成有效降雨，对旱情没有实际意义。8 点 30 分，调研组的车队从满井镇出发，前往受灾较严重的大青沟镇、大苏计乡和康保县二号卜乡、李家地镇。

9 点 30 分，到达第一站大青沟镇。雨后的土地湿润而泥泞，莜麦、小麦、胡麻、马铃薯等作物交替混种在地里，经过雨水的冲刷仿佛看不到多少旱情，但仔细观察就会发现这里的庄稼与往年大有不同：往年这时过腰高的莜麦现今刚刚触及膝盖，有的甚至才到脚踝；本该沉甸甸的麦穗都已干枯；外表返青的马铃薯秧子看上去也算壮实，但是随机拔出几株来看，本该重达一斤左右的“山药蛋”只有葡萄粒大小，不及下籽时的个头，偶尔发现几个如鸡蛋般大小的都会引起在场人员的一阵惊喜，当地农民刘征（音）告诉记者，能长到这个个头算不错的了。

刘征说：“我们家分了 21 亩地，退耕还林了 10 亩，其中 4 亩小麦，今年连籽也打不回来，马铃薯是没有收成了，胡麻是榨油的，不能直接吃，莜麦稍好些，一亩地能打个十来斤，打了秸秆喂牛。如果按照正常的年份，莜麦一亩能打到 150 到 160 斤，小麦 200 斤，胡麻 100 来斤，一年差不多 3000 到 4000

斤粮食，按照一亩地 200 多元的收入，能卖上个六七千块钱。今年粮食可以说绝收了，我今年 61 了，头一回遇到这么旱的年份。”

据尚义县县长高领介绍，今年春季墒情较好，大部分农作物得以顺利播种，出苗齐、长势好。可是，进入 6 月份以来，雨水逐渐减少，降雨量为 45.2 毫米，仅为平常年份平均值的三成，30℃以上高温天气持续 20 多天，土壤干土层深均在 20 厘米以上，最深达 25 厘米。这个时期正是农作物拔节、抽穗的关键时期，干旱少雨造成了农作物的“卡脖子”。进入 7 月降雨量仅为 55 毫米，绝大部分农作物受旱枯死。由于今年农民在籽种、化肥、农药等方面的投资很大，损失较往年也大。据了解，张家口农民在土地上的投入平均每亩 150 元左右，收入 300 元。

河北省副省长张和在接受《中国经济时报》记者采访时表示，“此次旱灾虽然面积大，但这些区域不是河北粮食主产区，虽然绝收了 573 万亩，但是这里的产量每亩不到 200 斤，减产 11 亿多斤不会对全省经济产生过多的影响，单就粮食来说也没有太大问题。河北粮食年初定的是 582 亿斤，受灾部分总体看未及目标的零头，不会影响大局，而且张家口除了遭灾的区域，其他地区也有增产的。”

“出现旱灾的区域主要集中在河北的贫困地区，最大的影响是导致当地人们的生活‘雪上加霜’。”张和强调，抗灾救灾要牢固确立保民生的观念，旱灾严重地区绝收已成定局，很快就要下霜了，如何保民生是当务之急，要确保群众有水喝有饭吃不受冻，不死牲畜。

张和提出，针对张家口发生的旱灾，要做好五个方面的工作：一是抓好蔬菜生产，建立节水机制，做好农产品销售工作；二是抓好畜牧业生产，推广舍饲圈养和规模养殖，确保畜牧业健康发展；三是抓好食用菌生产，大力发展设施农业，确保农民持续增收；四是抓好“张杂谷”的推广工作，指导农民安排种植品种，确保旱灾之年不减产；五是抓好劳务输出工作，制定切实可行的培训计划，提高农民外出务工的技能水平。同时，省直部门要全力支持张家口的抗旱救灾工作，帮助解决好明年的春耕备播生产。

材料 3

据报道，在受灾严重的河南省汝阳县内埠村主要灌溉工程的陆浑水库干渠，有的地方甚至只剩一滩积水，多座堤灌站和一段已经堆满垃圾的毁坏水渠是当年花巨资修建的灌溉设备，很多都废弃了。像这种花巨资修的灌溉工程，因长久失修、管理不善被废弃，关键时刻不能派上用场的情况，在这次北方大旱中，肯定不止一例。与此相关的是，目前全国一半以上的耕地没有水利设施，主要是靠天吃饭。而我国农业又仍然大部分采用大排大灌的方式，实际上让大气将十分宝贵的水资源给蒸发了。

上述两种情况，是造成北方大旱的重要因素。这是一种体制问题而引起的缺水，我们把它称为体制型缺水，以区别于因水本身很少而引起的资源型缺水和因水质污染而导致的水质型缺水。

在从计划经济向市场经济的转型过程中，节水、治污、调水等水资源配置措施不仅带来水资源供需关系的调整，更带来经济利益关系的调整。由此出现的水资源供需矛盾，也不仅仅在于水资源本身的稀缺性，更在于我们自身在水的利用与分配方式上存在一定缺陷。体制型缺水是造成我国很多地方尤其是北方干旱地区缺水乃至纠纷的主要原因。作为一种具有“公地悲剧”特性的商品，当水变成一种稀缺资源后，在现行的水资源开发管理体制下，人们就会对水过度使用，侵占和浪费水资源，并由此导致河道断流、水质污染、环境恶化等外部不经济情况的出现。

干旱是由于自然原因出现的一种长期少雨的气候异常现象。降水量减少引发了干旱，干旱又使得水资源减少，没有水就不能缓解干旱……水，成了矛盾的焦点。

有关水利专家说，由于地表水减少，地下水超采，在干旱面前，河北的抵御能力显得非常“渺小”，就是几场有效降雨也难改干旱局面，何况许多雨水还白白地流掉。因此，“集雨蓄水”是河北水利唯一的“开源”手段，农村水利基础设施建设已经成为当务之急。应修建一批小水库、小塘坝、水池、水窖等小型设施，在汛期蓄水，增加抗旱水源。太行山区和燕山山区，应该继续建造梯田、鱼鳞坑等，用来拦截自然降水，使“洪水少下山，清水缓出川”。平原也是如此。蓄水应该成为河北人具有的一种本能意识。

材料 4

实际上，今年我国大规模受旱已经是第二次了。从去年 10 月初到现在一年内，有的省旱灾整整闹了 7 个月，干旱持续时间之长为历史罕见。

2009 年 2 月 9 日 CCTV 报道：“旱！旱！旱！没有像地震那样的山崩地裂，没有像洪灾那样的惊涛骇浪，也没有像火灾那样的熊熊火势，但它却直接威胁着我国的粮食安全和群众生活。这场无声无息的天灾已肆虐了 4 个多月！旱魔所到之处，秧苗枯死、土地龟裂、人畜干渴。灾害已经让全国近 43% 的小麦产区受旱，393 万人、194 万头大牲畜饮水吃紧，大半个中国处在罕见的干旱威胁之中。”

据农业部介绍，截至 2 月 6 日，全国 15 个省、市出现不同程度的秋冬连旱，耕地受旱面积 2.74 亿亩，农作物受旱面积 1.60 亿亩，其中重旱 3761 万亩，干枯 416 万亩。河北平均降水量为 4.2 毫米，比常年同期偏少 76%；全省平均最长连续无雨日为 69.4 天，中南部旱情较为严重的地区多达 80 天，部分地区达百天以上。

旱情牵动中南海，党中央、国务院高度重视，作出了全面部署，紧急拨付抗旱补助经费 4 亿元，提前发放农资综合补贴和粮食直补资金 867 亿元，将小麦最低收购价每斤提高 0.1 元。国家防汛抗旱总指挥部在 2 月 5 日召开了全国冬麦主产区 8 省抗旱会商会议，并宣布启动 I 级抗旱应急响应。这是《国家防汛抗旱应急预案》级别最高的应急响应机制，也是我国历史上首次启动 I 级抗旱应急响应。说明干旱指数已达到特大干旱（“三年自然灾害”以来 50 年一遇），不仅使农业受灾，还影响到工业生产、城市供水和生态环境，给我国经济发展带来了重大影响。

2009 年 2 月下旬，一场全国范围内的普遍降雨，驱散了数月来笼罩在国人心头的焦虑。然而，旱魔没有丝毫怜悯之心，时隔 4 个月又卷土重来。

材料 5

我国通常将农作物生长期因缺水而影响正常生长称为受旱，受旱减产三成以上称为成灾，因干旱造成的灾害称为旱灾。

河北农业大学 H 教授说，河北在各种类型的农业自然灾害中，以旱灾最为突出。据统计，建国以来我省年均自然灾害成灾面积约为 1753.95 万亩，其中旱灾成灾面积约占总灾面积的 58.0%，风雹灾占 18.4%，水灾占 8.8%，病虫害占 7.5%，霜冻灾占 5.3%，其他灾害占 2.0%。上世纪 80 年代以来，年降水量、客水入境量及地表水储蓄量都在不断减少，而水资源需求量却大大增加，潜在的旱灾威胁日益严重。

人文学家 B 认为，干旱就是无雨，是气候问题。全球变暖、温室效应会增加降水极端情况（暴雨和干旱）发生。部分地区发生强降雨的同时，其他地区变得更为干燥。天不下雨，你有啥法？即使是下点雨，也由于气温高，土壤水分很快被蒸发。干旱是“天意”，“人定胜天”只不过是一句口号。

社会学家 F 也给出了答案：自然灾害是两方面原因造成的，不仅仅是自然因素，还有社会因素。虽然还没有充分证据表明，此次的灾情与生态环境恶化有必然联系，但随着工业化的发展，植被遭受破坏，自然蓄水能力差，导致水资源严重短缺，也是不争的事实。近年来，追逐眼前的经济利益助长了人们的短视行为，客观上“促成”了旱灾的频繁发生。我有一个比方，比如我们想发财卖一个肾，一下子家里就富了。能不能用卖肾发的财，重新买个肾给自己装上？我认为绝不可能。人类应该以科学发展观作为指引，保护和恢复自然生态环境，改善区域气候条件，减少地表水分蒸发，降低干旱的危害，真正走入与自然和谐发展之路。

北京林业大学 C 教授引用了巴西生态科学家的观念，说植物病虫害实际上是生态显示器，这地方有虫害了，说明这一块的生态环境不好。我们这块土地发生了旱灾，也是整个大环境存在问题的反映。水本来是属于生态的，河流是与土地结盟的，是一体的。无论是山川、平原还是草原，本来水都是缓慢流淌的，浸润着周围的土地，低洼一些的地方，蓄水成湖，或成了湿地。可惜，人类农业活动既是排水运动也是吸水运动，水多的地方，就挖深沟排水，水少的地方，就打深井抽水。我们没有采取符合生态规律的办法来设计我们的活动。

材料 6

我国人均淡水资源仅为世界人均量的四分之一，居世界第 109 位。旱情越是严重，越凸显出保护水资源和节约用水意识的重要性，毕竟合理、科学地使用水资源，才是治理旱灾的长久之计。没有忧患意识，忧患或许就离我们不远了。如今，风调雨顺已经不是正常年景，十年九旱已经不是罕见词汇。面对日益严峻的环境条件，当务之急是节约用水，精耕细作。

中国社会科学院 Q 教授介绍说，以色列是世界上气候非常干旱、淡水资源非常缺乏的国家，2.09 万公顷国土面积中 90%以上的地区是山丘和沙漠，年降水量不足 200 毫米，而以色列人用 50 年时间，在这样一块贫瘠的土地上奇迹般地创造了一片片绿洲。高度发达的农业不仅养活了它自己的人口，每年还出口大量农产品，为其国民经济带来十多亿美元的纯利润。我国华北大部分地区年均降水 400 毫米以上，比以色列条件优越得多，却经常发生旱灾。问题的关键是他们依靠先进技术和节水措施，解决了严重缺水问题。以色列的农业滴灌是把很少一点水放到植物的根部进行喷滴灌溉，同时在沙漠地区搞了大量地膜覆盖和温室农业，用水施肥都通过计算机来精确计量。

同样也是大旱，在张家口市张北县沙梅村，张大嫂面对满目枯黄的庄稼并不焦急：“大田是旱了点儿，可我家不怕，就算全绝收了，咱还有一栋七分地的暖棚，比那 20 多亩田来钱还多。”

中国农业用水占全国总用水量的 80%以上，浪费水的严重程度，与旱灾灾情同样惊人。在宁夏北部的黄灌区，农民大水漫灌稻田，生产 1 斤米要用掉 1 吨水。

我国水资源本来就严重短缺，地下水的过度开采，加剧了水资源严重短缺程度。目前，我国农田打机井正从以前的应急抗旱手段变成一项长期的农田水利建设项目。由于开采过量，井越打越深，出水量越来越少。我们不是缺水，而是缺少对于水资源的科学利用和合理调度。Q 教授认为：“降水、地表水和地下水是一个有机的整体，国内外经验表明，地表水和地下水联合开发，相互调剂，同时利用洪水对地下水进行人工调蓄，是解决地下水过量开采的有效途径。”

材料 7

水利是农业的命脉。严重的干旱迫使我们不得不回过头来重新审视农村的水利建设。不难发现，灾情之所以如此严重，一定程度上是因为这些年我们对农业水利建设投入不足，水利建设欠账太多，在不少地方，农业已经回归靠天吃饭的老路，以至于一旱就灾。根据水利部网站提供的数字，我国农田水利工程大多建设于 20 世纪 60~70 年代，由于多年来管理维护较差，全国大型灌区骨干工程建筑完好率不足 40%，工程失效和报废的占 26%；在我国 19.5 亿亩耕地中，仅有 9.1 亿亩具备灌溉条件，10.4 亿亩为“望天田”，旱涝保收面积仅有 5.92 亿亩。水浇地大部分还在沿用传统落后的灌溉方法，灌溉水利用系数为 0.45，实际上已经无法满足确保粮食安全的需要。农村小型水利设施退化更加严重。不少地方的农民把这些工程形容为“堰塘像碟子、渠道像筛子、水库像池子”，致使许多灌溉面积徒有虚名。

2008 年 11 月 18 日，在国务院召开的“全国冬春农田水利基本建设电视电话会议”上，国务院副总理回良玉指出，目前全国有一半多（53%）的耕地靠天吃饭，缺少基本灌排条件；很多灌区工程不配套，老化失修严重；农业抗御水旱灾害的能力还十分薄弱，每年水旱灾害造成粮食损失约为 1000 亿斤。他说：“加强农田水利建设，既能增加机械、建材等的需求，拉动当前的经济增长，又能改善农业生产条件，增强农业发展的后劲，不论对当前还是长远，都具有重要意义。要大幅度增加财政对农田水利建设的投入，政府主要投入大型工程和公益性设施，同时对农民建设小型农田设施进行补助与奖励。”

2009 年 2 月 13 日《中国青年报》发表署名文章指出，旱情如此严重，其直接元凶固然是天灾，但幕后黑手却是人祸。透视旱灾，缺的不仅是水，也暴露出背后农田水利基础设施仍然薄弱、抗旱意识不强、水资源的粗放利用等问题。很多地方重工轻农、重商轻农，农业水利建设基本没有投入。

虽然中央决定投放 4 亿元解决目前的旱灾问题，但这只能是权宜之计，不能解决长远问题。农田水利基础设施严重滞后，一旦遇到大旱，只能靠临时调动大量的抽水机来抽水灌溉，或靠肩担车拉浇地，常常是“捉襟见肘”，力不从心，“杯水车薪”，收效甚微。面对如此严峻的形势，要如同修建铁路、机场、图书馆等公共基础设施一样，加大对农村水利基础设施的投入，提高抗击旱涝灾害的能力，做到未雨绸缪、心中有数。

材料 8

中共中央国务院《关于切实加强农业基础建设进一步促进农业发展农民增收的若干意见》（中发〔2008〕1号）指出，加强以农田水利为重点的农业基础设施建设是强化农业基础的紧迫任务。要狠抓小型农田水利建设，采取奖励、补助等形式，调动农民建设小型农田水利工程的积极性，推进小型农田水利工程产权制度改革，引导农民积极采用节水设备和技术。加快构建强化农业基础的长效机制，尽快改变农业基础设施建设长期薄弱的局面。

2009年2月8日，温家宝总理在河南农村视察时明确指出：加强农田水利设施建设，是提高农业抗旱能力的根本之策。要加强控制性水源工程和应急性水源工程建设，加快病险水库除险加固和灌区配套改造，增强抵御自然灾害的能力，促进粮食稳定增长、农民持续增收。

加强农田水利基础设施建设，需要建立长效机制（所谓机制就是为了达到一个确定的目标，形成的一系列科学、规范、配套、可行的制度和方法），需要统筹考虑各种因素：首先需要国家的支持，通过资金支持、鼓励农民建立合作经济社等方式进行政策性辅助；还需要市场的高效调节，市场的效率与竞争机制可以调节价格，也可以保证农民的用水效率；也需要农民合作起来，实现乡村社会基础的重建和共同体的维持，把乡村水利供给的社会基础筑牢。

抗旱减灾是个系统工程，必须克服靠天等雨的意识和松懈麻痹的思想，实行科学规划和综合治理，才能提高长效应急抗旱减灾能力。

材料 9

L教授把由于农田水利设施荒废引起的水资源短缺称为体制型缺水。这是一种体制问题而引起的缺水。他指出，对于资源型缺水问题，我们可以采取加大投资，兴修水利，开发先进的节水设备等手段和措施来解决，而解决体制型缺水的问题，还得从水的分配和管理入手。出现水资源供需矛盾，不仅仅在于水资源本身的稀缺性，更在于我们自身在水的利用与分配方式上存在一定缺陷。现行的大而公的水资源开发管理体制，自然会导致人们对水的过度使用和浪费。

L教授认为，解决水资源短缺问题的有效方式是市场方式，即将公共资源变成私有资源。在这方面，甘肃张掖的试验值得其他缺水的地方效仿。张掖是一个严重缺水的农业生产区，但是通过水资源管理制度的重构，把缺水带来的危害降到很低的程度。具体做法是：鼓励农户自己或合作出资打机井，通过用水成本的核算，个体农户用水，支付费用。充分发挥农民和合作组织在工程建设、使用维修、水费计收等方面的作用，以农民的自主性来解决农田用水问题。市场方式建立了用水价值的概念和水权交易制度，农民有了水资源商品观念后，会考虑改进技术来提高灌溉效率，或者选择需水量更少的作物进行播种，进而刺激农产品结构和农村经济结构的调整。

L教授说，大旱还在继续恶化和扩大，就长期而言，如果不能解决缺水背后的体制因素，不能在全国尤其是缺水地区建立一套有效的资源分配方式，进而形成一个节水型的经济发展模式的话，很难解决当前的水资源短缺问题。

材料 10

中国人民大学T教授认为，提高抗击旱灾能力最关键的是农村小型水利设施建设。由于我国目前实行的是低成本低代价的粮食安全战略，种粮几乎没有什么效益，所以为粮食生产服务的“农水”也不可能让市场来解决，农水一涨价，农民觉得不合算，就干脆不浇灌了，如果有太多的农民不浇灌，国家的粮食安全就成大问题了。因此我国解决水资源问题，不宜进行市场化。作为一种高投入、高风险、低回报的资产，农田水利设施并不完全适合私人经营，计划方式仍然有效，政府管理不仅应该而且必要。当前我国不少地方进行的农田水利建设片面市场化的做法应该予以调整。近年来我国进行了许多市场化改革，但结果却是农田水利建设管理日趋涣散，市场化成了政府部门“甩包袱”的工具，如果任其长期发展下去，将会严重损害我国粮食安全。

T教授说，农田水利的修建属于公共品建设，对农村公共品供给，政府应该唱主角。另外，一些农田水利建设是需要集体行动的，分田到户后与过去相比的确难以组织起大的农田水利建设。但并不是没

有任何办法，可考虑当地农村自身的特点，对于合作传统良好的农村社区，可以直接引入用水户协会等合作模式，由政府加以适当补贴，帮助其自立发展；而对于分散严重、基本无法合作的村庄，则应该详细考察其分散状况，对症下药，帮助其解决村庄组织问题。为了彻底解决“少雨就旱，多雨就涝”的恶性局面，建议国家或者省市部门拨出专门经费，让农民农闲时修建沟塘渠堰，实现“贮水于民”。

三、作答要求

（一）根据给定资料，概述 2009 年我国旱灾基本情况及特征。（20 分）

要求：概述全面，要点突出，层次清晰，语言流畅。400 字以内。

（二）给定资料中有人认为 2009 年我国旱灾既是天灾，也是人祸。你认为这场旱灾中的“天灾”和“人祸”指的是什么？与旱灾是什么关系？（20 分）

要求：观点明确，语言准确，简明扼要，文字流畅。250 字以内。

（三）给定资料 9、10 中，L 教授和 T 教授在解决水资源问题的方式上存在两种截然不同的看法。这两种看法是什么？你对此怎么评价？理由是什么？（20 分）

要求：观点明确，层次清晰，简明扼要，语言流畅。250 字以内。

（四）结合给定资料，从“构建抗旱减灾的长效机制”的角度，以“在旱灾面前我们如何作为”为话题，自拟题目，写一篇议论文。（40 分）

要求：观点鲜明，条理清晰，联系实际，文字表达流畅。1000 字左右。

2009 年河北省公考《申论》真题（解析）

1、参考答案：

一、基本情况：干旱是长期少雨的气候异常现象。2009 年我国大范围地区气候异常，降水较往年偏少，土壤缺水严重，旱情发展迅速；受灾区域集中在内蒙古、辽宁、河北、吉林、湖南、广西等地；干旱指数达到特大级别，波及社会多个方面，农作物受旱面积大，粮食减产，部分省市甚至绝收，严重影响居民生活，造成巨大经济损失。

二、主要特征：

- 1、持续时间长。部分省区受旱长达 7 个月。
- 2、覆盖范围大。覆盖近半国土，多达 15 个省市。
- 3、秋冬连旱。无雨日长达数十天，降雨量严重不足。
- 4、旱情严重。农作物受旱面积多达 1.60 亿亩，冬小麦受旱严重。农作物减产已成必然，有些甚至颗粒无收。
- 5、旱冻叠加，加剧旱灾影响。

2、参考答案：

旱灾是“天灾”就自然因素而言，客观存在，主要指气候异常，长时间降水稀少；

旱灾是“人祸”就社会因素而言，人为主观造成，主要指农田水利设施薄弱、节水抗旱意识不强、水资源利用方式粗放以及政府投入不足等人为因素。

“天灾”和“人祸”都是导致旱灾的原因。“天灾”是旱灾产生的直接原因，长时间少雨导致水资源减少，影响农作物生长，造成减产甚至绝收；人祸是间接原因，农田水利建设薄弱，节水意识淡薄，对水资源利用方式粗犷使得在“天灾”大环境下的农业生产受害严重，扩大旱灾波及范围，加深旱灾影响程度。

3、参考答案：

L 教授认为，解决水资源短缺问题的有效方式是市场机制，市场起主导；T 教授则认为解决水资源短缺要靠计划方式，政府主导。

两种观点各有优劣。市场本身具有自发性、盲目性、滞后性，单纯市场化可能导致农民过于追逐利益，同时单一独立农户无法建设大型水利设施，可能危及国家粮食安全；单纯以政府为主导的计划方式过于死板，不能适应农村实际，不利于资源合理配置。

因此，要实行充分发挥政府主导作用的市场机制，利用两种方式的优势，既合理配置利用水资源又能保障国家粮食安全。

4、参考答案：

《应对旱灾的关键在哪里？》

由百年不遇旱灾带来的影响给西南五省市，特别是当地的农村社会经济发展造成了严重的困难，农业产量的锐减、甚至绝收，更为严重的地区是人畜饮水安全都无法保障。旱灾不仅影响到了农村，而且影响到整个社会经济的发展，其来势之猛、范围之广、延续时间之长是前所未有的。

面对旱灾我们并没有坐以待毙，我们的政府和社会各界都予以积极的应对，努力寻找缓解旱灾之道。政府统筹兼顾采取帮扶和下拨资金等帮助灾区渡过难关。社会各界有爱心的企业和人士也纷纷发扬一方有难八方支援的传统美德，积极向灾区捐款捐物。这些措施在一定程度上固然缓解了旱灾带来的影响，但仅仅这些措施是无法从根本上减轻旱灾的危害。这其中更深层次的原因是农村基础设施过于薄弱，表现在水源工程不足，灌溉设施不配套，山区人畜饮水困难等方面。我们需痛定思痛，采取更有力的措施，

加强农村的基础设施建设，构建抗旱减灾的长效机制。

首先要加强农村控制性骨干水利工程建设。在这次干旱中，骨干蓄水工程少，工程性缺水问题突出。因此，拦水、蓄水、兴修水库就显得特别重要，需要建设一些控制性骨干水利工程。这有利于提高供水能力，提高抗灾能力和水资源的利用效率，对促进经济社会发展和生态改善都有好处。因此要在科学规划的基础上，加快建设。除了拦水、蓄水外，打井也是增加水源缓解旱灾的重要途径。

其次要加强农村小型水利设施建设。这次旱灾暴露了农田水利设施薄弱的问题，也激发了农民水利建设的积极性和主动性。我觉得这是一个动员农民的好机会。通过这次旱灾，灾区的农民有切肤之痛，他们的感受最深。要抓住这个有利时机，加强政策支持，通过以奖代补、民办公助等形式，鼓励农民大力兴办小型水利设施，把农民的积极性保护好、发挥好。要优先安排农民群众要求最迫切、最急需、效益最显著的工程，加快兴建集雨水窖、泵站提水、集中供水等农村饮水安全工程，加快建设小山塘、小电灌站等“五小水利”工程。

此外还要加强农村灌溉沟渠的建设。这次旱灾为什么给农业生产带来如此大的损失？一个重要的原因是农村排灌沟渠年久失修导致沟渠的泥沙淤积，造成水资源的浪费和流失。这在一定程度上加重了旱灾的影响。因此各地要结合实际积极争取国家级土地整理项目，做到“田成方、渠成网，路相通、沟相连，涝能排、旱能灌”的田园化农业生产方式。

虽然抗旱救灾的工作还面临很多困难，有很长的路要走，尽管旱灾是一个复杂又普遍联系的问题，但只要我们以科学发展观为指导，认识到位，措施到位，因势利导，创造性的开展工作。相信我们一定能从挑战中抓住机遇并将其转化为经济发展的新动力，我们的社会一定会更加和谐。

■ 手机扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈
■ 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺